
	教学设计方案

	题目
	10.3课题学习  
从数据谈节水
	年级学科
	九年级数学

	授课教师
	叶春甜
	工作单位
	珠海市斗门区六乡中学

	教学目标
	知识技能：灵活运用几种常见的统计图描述数据，学习从资料中收集整理数据。
数学思考：经历运用数据描述信息、作出推断的过程，建立统计观念。

解决问题：能用图表清楚地表达解决问题的过程，并解释结果的合理性。
情感态度：通过具体的数据，体验水资源短缺的危机感和节约用水的紧迫性。


	教学重难点
关键
	教学重点是：收集数据，画出统计图。
教学难点是：恰当选用统计图描述数据。


	教学方法
	小组合作，收集调查


	教学设计思路
	本节课依据“发现问题——分析问题——解决问题”的思维过程，从生活中的实际入手，通过图片、资料等具体信息，让学生直观感受现阶段我国水资源短缺的形势，从而培养节水的意识；同时通过了解自己身边的实例体会节水的实际意义和价值；通过讨论节水的方法，把所学的知识运用到生活中，体会知识的应用价值．


	教学过程

	教学
阶段
	教师
活动
	学生
活动
	设计
意图

	情境
引入
	展示一组图片和一组数据，提问：
(1)看了这些图片，你有何感受?

(2)再读读这些数据，你又有何想法?
	看图片读数据谈感受.
	从图片和数据引入课题，触发他们的节水意识!

	活动
过程
	活动一：阅读资料，选择合适的统计图分析． 
    地球上的水包括大气水，地表水，地下水三大类.地表水可分为海洋水和陆地水.陆地水又可分为冰川、河流、湖泊等.地球上水的总体积是14.2亿立方千米.其中海洋水约占96.53%以上，淡水约占2.53%.而在淡水中，大部分在两极的冰川、冰盖和以地下水的形式存在，其中冰川、冰盖占77.2%，地下水占22.4%，而人类可以利用的水还不到1%.
活动二：根据表格，选择合适的统计图分析． 

（表1）   2008—2014年全国水资源总量、总用水量  （单位：亿 m3）                                                             
年年份
22008
22009
22010
22011
22012
22013
22014
水水资源
总总量
227434
224180
330906
223257
229529
227958
228179
总总用水量
55910
55965
66022
66107
66131
66183
66232
提问：根据国外的经验，一个国家的用水量超过其水资源总量的20％，就有可能发生“水危机” ，依据这个标准，我国近几年是否曾出现“水危机”? 

（表2）2008—2014年珠海市水资源总量、总用水量（单位：亿m3）
年年份
22008
22009
22010
22011
22012
22013
22014
水水资源

总总量
221.41
118.64
118.61
113.04
118.20
221.16
115.08
总总用水量
44.36
44.59
44.78
44.85
44.78
44.76
44.98
(表3)     2008—2014年全国生活用水量         （单位：亿 m³）  
年年份
22008
22009
22010
22011
22012
22013
22014
用用水量
7727
7752
7765
7787
7742
7748
7754
提问：从折线图，你能估计今年（2015年）的全国生活用水量吗？

(表4)   2008—2014年珠海市生活用水量（单位：亿 m³）  
年年份
22008
22009
22010
22011
22012
22013
22014
用用水量
11.05
11.06
11.09
11.19
11.35
11.32
11.39
活动三：根据调查，选择合适的统计图分析． 
收集全班同学各家庭人均月用水量，用频数分布直方图描述这些数据，并回答下列问题：
(1)家庭人均月用水量在哪个范围的家庭最多?这个范围的家庭占全班家庭的百分之几? 

(2)家庭人均月用水量最多和最少的各有多少家庭?各占全班家庭的百分之几?

 (3)全班同学家庭人均日用水量的平均数是多少?按生活基本日均需水量(BWR)50升的用水标准，这个平均数是否超过用水标准?
（1吨水↔ 1000升）
(4)如果每人每天节约用水10升，按13亿人口计算，一天可以节约多少吨水?按BWR标准计算，这些水可提供给1个人多少年的生活用水?

活动四：节约水资源  保障水安全  人人都有责
讨论1：大家知道水有多重要吗？
讨论2：我、你、他浪费水了吗？
讨论3：你有节约水的好点子吗？
	阅读资料，选择扇形统计图来完成活动一．
根据教师收集到的数据，选择条形图、折线图来完成活动二
通过合作统计、计算、分析来完成活动三
	通过具体数据，不但让学生学会选择不同的统计图来分析，更能使学生了解水资源现状，更深刻体会节水的重要性!

不用教材提供的数据，重新再整理出2008--2014年全国和珠海的水资源总量、总用水量、生活用水量，是为了让学生更有新鲜感，更有兴趣去分析探讨。



	小结作业
	展示一幅图片，再次触动学生！

小结：水资源，人类社会共同面临的“危机”！水是人类赖以生存和发展的重要资源之一，是不可缺少、不可代替的特殊资源，如果我们不珍惜宝贵的水资源，那么地球上最后的一滴水就是我们的眼泪！
作业：为了响应今年珠海创建国家级节水型城市的号召，小晴在居住区内大力宣传节约用水的重要性后，发现本小区的用水量明显减少，于是，她随机调查小区内居民用水情况，并把四月份比三月份节约用水的情况统计如下（每组含最低值，不含最高值）：
节水量
0. 2〜0. 6
0. 6〜1. 0
1. 0 〜1. 4
1. 4 〜1. 8
1. 8〜2. 2
户数
5
20
35
30
10
统计后，小晴发现一个月节水量不低于1 t的约占小区的75%，本小区500户人家一个月就能节水640 t，照这样下去全市156万居民一年该节约多少水啊！
（1）你知道小晴得出的结论是怎样算出来的吗？请帮她写出计算过程；
（2）假如你是市长，研究了小晴的调查报告后，你会有怎样的想法？针对珠海的水资源情况，你会做出怎样的节水决策？
	在课后结合课堂上讨论发言的结果来完成作业
	加加深对“节约用水，利在当代，功在千秋！”的理解．

学
设计这个课后作业是为了更好地把“节约用水”的举措延续下去，更让学生有“当家作主”的光荣感和使命感！

	板书设计

	10.3课题学习  从数据谈节水
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13亿人每人每天节约10升共可节约水：
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